

一条条雪道铺就幸福致富路

——“吉林探雪行”之二

本报记者 韦佳佳

为进一步激发消费活力，创新消费场景，全面促进消费提质升级扩容增量，吉林省长春市日前启动了“都市冰雪·相约长春”冰雪文旅消费券惠民活动。

作为消费券的核销场所之一，长春市净月潭滑雪场客流量近日骤增。教练员高金刚忙到挤不出时间陪孩子逛雪博会。他表示，周一到周五自己负责的青少年滑雪培训课早就排得满满当当，现在周末散客多了起来，一部分是南方城市过来的游客，还有一部分是领了消费券的市民。“很多都是初学者，要找教练带着滑，我真舍不得休息。过去都说东北这边喜欢‘猫冬’，但对我来说，‘猫冬’可不行，必须滑雪去。”

高金刚并非净月潭滑雪场的员工，

但自2002年开始，每到冬天他都会到这里找点活儿。“我那时20岁出头，跟着亲戚一起当水暖工，冬天是淡季没什么活儿，净月潭滑雪场离我家不远，就过来了。”高金刚说，自己当时并不擅长滑雪，只能当“力工”。“就是帮着雪友扛雪板上山，那时候雪场还没有‘魔毯’，初级道这里还是拖牵索道从山下向山上送游客。我帮着游客扛雪具上山，能赚一些辛苦费，很累，但这能让我在打工淡季有一份收入，贴补家用。”

扛着雪板爬了几年雪道，高金刚的滑雪技术也渐渐练了出来。再后来，净月潭滑雪场随着冰雪旅游的热度提升越来越火，成为许多南方游客来东北体验滑雪的打卡点。旅游团多了，教练开始成为雪场的“稀缺品”，高金刚把握住机会，“兼职”当起教练，“每年冬天雪场

一开板我就过来，春暖花开滑雪季结束我再去干别的。”高金刚对记者说，现在他不做水暖工了，转行当起铲车司机，这也是一个“时令活儿”，到了冬天霜冻之后基本没有工程可做，但这刚好能和雪场的活错开时间。“这两个活儿连上了，根本不给我‘猫冬’偷闲的机会。”高金刚说，他考滑雪教练资格证时候认识了几位雪友，大家情况都差不多，从农村出来，在市里定居，夏天在工地，冬天去雪场“兼职”。

一晃在净月潭滑雪场度过20个冬天，高金刚见证了雪场客流的变迁。在他看来，前十年雪场的客人主要是来自南方的旅游团，但随着吉林、长春两地周边雪场和长白山地区的滑雪场陆续营业，净月潭滑雪场原本稳定的客源被分流。“有几年受影响挺大，我们的收入也确实

受到影响。”高金刚坦言自己曾担忧这份“兼职”不能做长远，但近几年涌动的冰雪运动热潮让他放下了悬着的心。

在北京冬奥会带动下，冰雪运动从小众走向大众，越来越多长春本地群众开始走进雪场消费，尤其是青少年，已经成为净月潭滑雪场支柱型客源。通过参加学校组织的滑雪体验课，很多孩子爱上了滑雪，寒假时经常有家长组团带着孩子来滑雪。而净月潭滑雪场为了抓稳青少年市场，开始重点打造青少年滑雪培训基地，与多所学校签订了滑雪体育课服务合同，这也让更多像高金刚一样的“兼职”教练多了一份收入。

从“猫冬”到“忙冬”，一条条雪道正在铺就致富路，“高金刚”们忙碌着，也快乐着。

(长春12月19日电)



滑雪场变身潮玩地

——“追着雪花看新疆”系列报道之一

本报记者 赵萌

“我们新疆好地方，天山南北好牧场……”12月19日，由中宣部组织开展的“四季看新疆”之“追着雪花看新疆”主题采访活动来到乌鲁木齐市。在归来民宿以及丝绸之路山度度假区滑雪场。

在乌鲁木齐，最吸引年轻人的露营地打卡地要属乌鲁木齐市水西沟镇阿勒泰村野路子营地，越野文创园，这里是一个集露营地、特色集装箱、网红餐饮、太空舱住宿和集市花车等多种元素于一体的文创园区。在园区入口处，当地百姓在免费摊位上售卖自己种植的小苹果，摊主牛小生笑嘻嘻地告诉记者：“这里周末、节假日人流量特别大，我们新疆的小苹果特别甜，游客都非常喜欢。”走到园区中央的一处星空球形帐篷房，几位姑娘、小伙正在里面喝奶茶、吃面包。他们热情地邀请记者进去品尝一下，咸咸的奶茶配上小苹果，晒着冬日的暖阳，时间仿佛静止一般，一种温暖美好的感觉涌上心头。

乌鲁木齐市水西沟镇平西梁村闲在归来民宿，是当

地最受年轻人喜爱的民宿之一，民宿园区分为亲子民宿、情侣民宿和私房菜。参观亲子民宿的时候，负责人苗雨介绍：“这里只允许带孩子的游客入住，专门为孩子和年轻人提供服务。”慢慢往里走，各种主题的亲子套房展现在眼前，民宿设有卡通图案的走廊墙壁、大型室内和室外幼儿活动场地。游客王女士表示：“我经常带孩子来民宿过周末，办了会员卡挺划算的，孩子非常喜欢这里。”

记者来到乌鲁木齐市丝绸之路山度度假区滑雪场时，立即被这里惬意悠闲的气氛所感染。不远处的户外雪场温泉池，很多人在这里泡温泉，一边聊天一边欣赏风景，其中的一位女士向记者介绍：“这里有多种休闲娱乐设施，我平时会来泡温泉和滑雪。雪场有秋千、雪地摩托、雪地坦克、骑马滑雪等娱雪项目，旁边有美食街，住宿环境又好，我很喜欢来这里。”

冬季的新疆有别样的美丽，还有许许多多像越野文创园、丝绸之路山度度假区滑雪场这样的潮玩地，吸引全国各地的游客前来体验，享受别样的风情。

(乌鲁木齐12月19日电)

2023年全国体育院校书记院校长会议召开

本报讯 12月19日，2023年全国体育院校书记院校长会议在上海体育大学召开。国家体育总局党组成员、副局长李颖川，上海市人民政府副秘书长王平，国家体育总局科教司司长陈志宇，上海市体育局局长徐彬等出席会议。

李颖川指出，体育高等院校为教育、科技、人才三位一体的结合点，是体育科技创新、体育专业人才培养的主力军，肩负着建设教育强国和体育强国的历史重任。要准确把握做好体育高等教育对于建设体育强国的重大

意义，发挥好高等教育龙头作用，培养体育强国建设需要的高素质体育人才，守正创新，担当作为，以学校高质量发展全面助力体育强国建设。

会上，陈志宇就2023年工作情况和2024年工作思路作工作报告。北京体育大学、上海体育大学、广州体育学院、浙江大学、福建体育职业技术学院的代表作了典型交流发言。与会人员进行了专题研讨。

全国体育院校党委书记、院校长，综合性大学代表，高职体育院校代表，上海市教育委员会相关负责人等参加会议。(刘昕彤)

常态化国民体质检测工作开展技术培训

本报讯 12月18日至19日，2023年常态化国民体质检测工作技术培训暨年终总结会在珠海举行。来自全国31个省区的体育部门领导，以及全国105个常态化示范站点的负责人和体质检测人员参加会议，探索常态化国民体质检测经验。

本次培训旨在2023年常态化国民体质检测试点工作的基础上，进一步提升从业人员的专业素养和技术水平，科学应用体质数据指导群众科学健身，让国民体质监测工作顺利从“测试为中心”向以“科学健身指导服务”为中心转变，在提升国民健康水平上发挥更大作用。

培训环节邀请国家体育总局体育科学研究所、北京大学、南京体育学院等院校老师作为培训授课专家，通过集中授课和交流研讨相结合方式，针对性设置课程，为各地骨干和基层工作人员系统安排了常态化国民体质检测工作状况、国民体质与科学健身指导站建设的规范和发展方向、科学健身指导与体卫融合理论与实践、不同人群科学健身指导等丰富授课内容。

本次活动由国家体育总局群众体育司指导，国家国民体质监测中心主办，广东省体育科学研究所(广东省反兴奋剂中心)承办，金湾区文化旅游体育局协办。(刘昕彤)

湖北“奔跑吧·少年”开启冬季模式

本报讯 近日，2023年湖北省“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动冬季启动暨神农架第十八届冰雪节暨神农架国际滑雪场启幕。来自全国各地的2000余名滑雪爱好者感受了冰雪运动的魅力。

本次活动以“以体育人智勇非凡”为主题。奥运冠军廖辉被聘为神农架林区冰雪宣传推广大使，并在启动式上宣读了“奔跑吧·少年”倡议书。由神农架林区400名中小學生带来的篮球操、跆拳道、健身舞等精彩内容轮番展演，青少年滑雪比赛、雪地足球比赛、雪上趣味运动会等系列活动和比赛相继开始。

近年来，神农架锚定建设

世界著名生态旅游目的地与示范地，抢抓“带动三亿人参与冰雪运动”战略机遇，深度挖掘冰雪资源，推进冰雪运动进校园、进社区，连续举办十八届冰雪节，冰雪运动呈现蓬勃发展态势。目前，神农架林区有4个滑雪场、2个冰雪乐园，可同时接纳6000人滑雪、10000人赏雪。

本次活动由湖北省体育局、神农架林区人民政府主办，湖北省体育科学研究所、神农架林区教育局、神农架林区文化和旅游局、湖北神农架旅游投资集团有限公司承办。活动持续至2024年3月，将不断掀起全民参与冰雪运动的健身热潮。(邹雨 雷青松)

国家体育总局群体司公示首批群众“三大球”精品赛事案例名单

12月18日，体育总局群体司发布关于对首批群众“三大球”精品赛事案例名单进行公示的公告。公示日期为5个工作日，即12月19日至25日。

为促进群众“三大球”赛事繁荣发展，充分发挥精品赛事示范引领作用，推动社会面“三大球”参赛规模和水平不断提高，形成有利于群众“三大球”赛事发展的良好局面，2023年7月28日，体育总局办公厅印发了《关于开展首批群众“三大球”精品赛事案例推荐工作的通知》。经申报审核、背景审查、评审推荐等环节，拟推选出54个具有创新性和典型性的优秀案例，进行公示。

公示期间，如有不同意见，可以电话、信函、电子邮件等方式实名提出申诉意见和相关证明。反映问题务必真实客观，以单位反映情况的需加盖单位公章，以个人名义反映情况的应署实名并提供有效联系方式。

公示监督电话：
010-87182308(群体司)
010-67147399(华奥星空)
邮箱：sdq@sports.cn
地址：北京市东城区体育馆路8号
联系人：韩天
邮编：100061

首批群众“三大球”精品赛事案例公示名单

一、足球(18个)

- 贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江(三宝侗寨)和美乡村足球超级联赛
- 新疆维吾尔自治区伊犁哈萨克自治州伊宁县乡村足球超级联赛
- 江苏省徐州市沛县“村界杯”农民足球赛
- 四川省成都市三河村“宝柚杯”足球超级联赛
- 内蒙古自治区呼伦贝尔市鄂温克族自治旗“锡尼河杯”足球赛
- 北京市昌平区回龙观地区足球超级联赛
- 江苏省昆山市足球联赛
- 辽宁省大连市甘井子区足球联赛
- 陕西省延安市志丹县足球赛
- 青海省果洛藏族自治州“格萨尔王杯”足球赛
- 广西壮族自治区桂超联赛
- 陕西省足球三级联赛
- 山东省青岛市城市足球联赛
- 上海市松江区业余足球联赛
- 四川省成都市街道社区足球联赛

- 湖北省武汉市武汉晚报中小学生足球赛
- 广东省佛山市“西甲”足球联赛
- 安徽省建筑勘察系统设计足球赛

二、篮球(26个)

- 贵州省“美丽乡村”篮球联赛
- 河南省灵宝市焦村镇乡村篮球赛
- 浙江省诸暨市和美乡村篮球联赛
- 福建省晋江市基层村级男子篮球联赛
- 青海省海东市循化县乡BA男子篮球赛
- 广东省中山市沙溪镇甲乙级男子篮球联赛
- 安徽省滁州市南谯区腰铺镇姑塘村农民篮球赛
- 四川省眉山市洪雅县瓦屋山镇乡村篮球赛
- 浙江省助力山区26县篮球联赛
- 湖南省浏阳市全BA篮球赛
- 山东省济宁市兖州区村(社区)篮球联赛
- 福建省福州市闽侯县“迎新杯”男子篮球赛
- 广东省男子篮球联赛
- 辽宁省城市男子篮球联赛
- 陕西省三人篮球联赛
- 188篮球联赛全国总决赛
- 广东省东莞市篮球联赛
- 江西省南昌市“红谷滩一联发杯”城市业余篮球联赛

- 西藏自治区林芝市“南迦巴瓦峰”杯篮球赛
- 青海省农牧民篮球赛
- 北京世界华人篮球赛
- NYBO青少年篮球公开赛
- UWG酷爱运动·未来联赛
- 湖南省株洲市“厂BA”篮球锦标赛

赛

- 陕西省榆林市靖边县干部职工篮球赛
- #### 三、排球(10个)
- 江西省上饶市婺源县“中国最美乡村”全国气排球邀请赛
 - 广东省台山市男子九人排球联赛
 - 天津市“排球之城”大众沙滩排球系列赛
 - 海南省排球联赛
 - 上海市市民排球节
 - 山东省临沂市气排球联赛
 - 湖北省黄石市全民健身“百队千人”气排球系列赛暨鄂东南气排球精英邀请赛
 - 云南省少数民族气排球锦标赛
 - 贵州省黔南布依族苗族自治州荔波县职工气排球比赛
 - 四川省宜宾市长宁县职工气排球比赛